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ПП
о бу до ва со ці аль но орі єн то ва ної дер жа ви
ви ма гає від уря ду Ук раї ни ви зна чен ня
чіт кої стра те гії, кон кре ти за ції на пря мів
її ре алі за ції та роз роб лен ня кон цеп ту -
аль них за сад не ли ше що до со ці аль но го

за хис ту на се лен ня, а й спри ян ня роз вит ку люд ських
ре сур сів, осо бли во за умов фі нан со но міч ної
кри зи, під ви щен ня цін на спо жив чі то ва ри та по слу ги.
Важ ли вим зав дан ням со ці аль ної дер жа ви має бу ти за -
без пе чен ня со ці аль ної ком пен са ції, яка уне мож лив лю -
ва ла б ви ник нен ня кон флік тів і не йтра лі зу ва ла по тен -
цій но де струк тив ну при ро ду рин ку. Остан ні ми ро ка -
ми у ба га тьох еко но міч но роз ви ну тих кра їнах, хоч і
різ ни ми тем па ми, але спос те рі гає ть ся під ви щен ня цін
на спо жив чі то ва ри та по слу ги. Не ви клю чен ням ста ла
й Ук раї на. Од нак в Ук раї ні ці про це си більш гос трі,
ос кіль ки, ше, рі вень жит тя на се лен ня знач но
ниж чий, ніж, на при клад, у Ні меч чи ні, Ве ли кій Бри та -
нії чи ін ших кра їнах Єв ро со ю ге, еко но міч не
зрос тан ня, що роз по ча ло ся в Ук раї ні з 2000 р., не до -
стат ньо ста бі лі зу ва ло ся. П тє, ін дек си спо жив чих
цін в Ук раї ні ви щі, ніж у кра їні ЄС. Ін дек си
спо жив чих цін, що від об ра жа ють змі ни в ча сі цін і та -
ри фів на то ва ри та по слу ги, що їх ку пує на се лен ня для
не ви роб ни чо го спо жи ван ня, в Ук раї ні ви щі не ли ше
ана ло гіч них по каз ни ків у кра їнах, які дав но в ЄС, а й
при бал тій ських1.

Під ви щен ня цін на спо жив чі то ва ри та по слу ги, ін -
фля ція при зво дять до зни жен ня вар то сті гро шей, рів -
ня спо жи ван ня на се лен ням то ва рів і по слуг. На уков ці,
еко но міс ти вка зу ють на іс ну ван ня як зов ніш ніх, так і
внут ріш ніх при чин ін фля ції. До зов ніш ніх чин ни ків
від но сять за галь но сві то ве зрос тан ня цін на енер го -
носії (наф то про дук ти, газ), про дук ти хар чу ван ня, а до
внут ріш ніх — де фі цит бю дже ту кра їни, що по кри ває -
ть ся за ра ху нок емі сії гро шей; зрос тан ня до хо дів на се -
лен ня кра їни; зрос тан ня без го тів ко во го обі гу че рез
кре ди ту ван ня низь ко рен та бель них, збит ко вих під при -
ємств; мо но поль не ці но ут во рен ня за умов мо но по лі за -

ції про мис ло во го ви роб ниц тва, що при зво дить до дик -
та ту ви роб ни ків що до під ви щен ня цін. В та ких умо вах
по си лює ть ся від по ві даль ність дер жа ви за за хист до хо -
дів на се лен ня (за ро біт ної пла ти, пен сій, сти пен дій, ін -
ших со ці аль них транс фер тів) від ін фля ції. Слід під -
крес ли ти, що за хист по трі бен не ли ше най ма ним пра -
ців ни кам, пен сіо не рам, сту ден там, а й суб’ єк там гос по -
да рю ван ня, під при єм цям, ор га ні за ці ям різ них форм
влас но сті й гос по да рю ван ня (да лі — під при єм ствам),
ор га нам дер жав ної вла ди. Адже зне ці нен ня до хо дів
при зво дить до зни жен ня спо жив чо го по пи ту на се лен -
ня. В ре зуль та ті — зни жую ть ся при бут ки під при ємств,
ви ни кає за гро за пе ре ви роб ниц тва.

За хист до хо дів на се лен ня від ін фля ції у сві то вій
прак ти ці здій сню єть ся різ ни ми спо со ба ми, зок ре ма
шля хом: адап та ції, тоб то під ви щен ням ра ні ше при зна -
че них ста вок (окла дів), пен сій, сти пен дій із ура ху ван -
ням ди на мі ки цін і рів ня жит тя; ком пен са ції — пря мо -
го пе ре гля ду ста вок, окла дів від по від но до по ло жень,
умов ко лек тив них до го во рів, що за сто со вує ть ся при
під ви щен ні цін на пев ні гру пи спо жив чих то ва рів; ін -
дек са ції до хо дів.

Од ним із пря мих ме то дів за хис ту на се лен ня від
зрос тан ня цін на спо жив чі то ва ри та по слу ги є ін дек -
са ція до хо дів, яка ви зна че на у між на род ній прак ти ці
як ме ха нізм під ви щен ня гро шо вих до хо дів на се лен ня,
що до зво ляє пов ні стю або част ко во від шко ду ва ти по -
до рож чан ня спо жив чих то ва рів і по слуг. Ін дек са ція
спо жив чих цін охоп лює ці ни на про до воль чі, не про до -
воль чі то ва ри, по слу ги, що ку пую ть ся до маш ні ми гос -
по дар ства ми. Але до маш ні гос по дар ства з різ ни ми до -
хо да ми фор му ють свою струк ту ру ви дат ків що до при -
дбан ня то ва рів і по слуг, в якій мо же бу ти різ на пи то ма
ва га як до ро гих, так і де ше вих то ва рів. То му ін дек са -
ція, як пра ви ло, ди фе рен ці юєть ся за ка те го рі ями гро -
ма дян і спря мо вує ть ся на під трим ку ку пі вель ної спро -
мож но сті най більш со ці аль но враз ли вих верств на се -
лен ня та от ри му ва чів фік со ва них до хо дів (най ма них
пра ців ни ків, пен сіо не рів, ін ва лі дів, не пов них і ба га то -
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діт них ро дин, мо ло ді). Пов на ін дек са ція не мож ли ва,
ос кіль ки іс нує гра нич ний рі вень до хо дів, до яко го во -
на не за сто со вує ть ся.

Роз різ ня ють ін дек са цію очі ку ва ну (з ура ху ван ням
прог но зо ва но го рів ня під ви щен ня цін) і рет рос пек -
тив ну (від по від но до під ви щен ня цін за ми ну лий пе -
рі од), ко ли ви зна чає ть ся ме жа під ви щен ня ін дек су
цін за вста нов ле ним кон крет ним на бо ром то ва рів і
по слуг, пе ре ви щен ня якої слугує ос нов ним під ґрун -
тям ко ри гу ван ня до хо дів.

Ін дек са ція як ме тод за хис ту за ро біт ної пла ти від ін -
фля ції по ши ри лась у кра їнах із рин ко вою еко но мі кою
піс ля Дру гої сві то вої вій ни для со ці аль но го за хис ту
ма ло за без пе че них гро ма дян і спря мо ву ва ла ся на під -
трим ку до сяг ну то го рів ня жит тя шля хом пе ріо дич но -
го від нов лен ня мі ні маль но го на бо ру спо жив чих благ і
збе ре жен ня по стій но го спів від но шен ня між рів нем
жит тя осіб, охоп ле них дер жав ни ми про гра ма ми со ці -
аль но го за без пе чен ня, і пра цю ючою час ти ною на се -
лен ня. Цей під хід узго джу вав роз мір со ці аль них ви -
плат із рів нем роз вит ку еко но мі ки.

Від по від но до сту пе ня охоп лен ня гро ма дян ін дек са -
цією роз різ ня ють чо ти ри гру пи кра їн:
Ø кра їни, де прак тич но все на се лен ня охоп ле не ін -

дек са цією (Бель гія, Да нія, Іс лан дія, Іта лія та ін ші);
Ø кра їни, де ін дек са ція за сто со вує ть ся ли ше до пев -

них со ці аль них груп, ви зна че них у ко лек тив них до го -
во рах (на при клад, Ка на да, Фран ція, Швей ца рія,
США);
Ø кра їни, де ін дек са ція прак тич но не за сто со вує ть -

ся (Авст рія, Ні меч чи на, Япо нія, Шве ція);
Ø кра їни, де за леж но від за галь ної по лі ти ки до хо -

дів, спря мо ва ної на бо роть бу з ін фля цією, за сто со вую -
ть ся різ ні про це ду ри ін дек са ції (Ні дер лан ди, Нор ве гія
і Фін лян дія)2.

Ме ха ніз ми ін дек са ції до хо дів на се лен ня від різ няю -
ть ся не ли ше у різ них кра їнах, а й за різ них еко но міч -
них умов в од ній кра їні. Во ни мо жуть ма ти за галь но -
на ціо наль ний масш таб, здій сню ва ти ся на рів ні га лу зі
(фір ми) шля хом пе ре гля ду та риф них ста вок, окла дів
під час узго джен ня но вих ко лек тив них до го во рів, вра -
хо ву ва ти осо бли во сті ви зна чен ня про жит ко во го мі ні -
му му для окре мих со ці аль но�де мо гра фіч них груп, ре -
гіо нів, міс це вих умов. Ра зом із тим, про тив ни ки ін дек -
са ції вка зу ють на те, що во на мо же при ско рю ва ти ін -
фля цій ні про це си. Од нак ана ліз до сві ду ін дек са цій за -
ро біт ної пла ти в дев’ ять ох кра їнах Єв ро пей сько го еко -
но міч но го спів то ва ри ства не під твер див без по се ред -
ньо го зв’яз ку ін дек са ції зі зрос тан ням чи галь му ван -
ням ін фля ції. Ін фля ція мо же знач но зрос та ти в ре -
зуль та ті сти хій них не кон троль ова них під ви щень за ро -
біт ної пла ти в умо вах зни жен ня рів ня жит тя. Але не га -
тив ний вплив ін дек са ції на ін фля цій ні про це си мож на

об ме жи ти при най мні трьо ма чин ни ка ми: по�пер ше,
ча со вим ла гом між зрос тан ням цін і під ви щен ням до -
хо дів; по�дру ге, ви зна че ним дер жа вою чи за кріп ле ним
у ко лек тив но му до го во рі ІСЦ, при до сяг нен ні яко го
при ймаю ть ся ін дек са цій ні за хо ди; по�тре тє, фор му -
лою роз ра хун ку ком пен са цій.

Важливим еле мен том фор му ли ви зна чен ня ком -
пен са цій є так зва ний «по ріг ін дек са ції», тоб то за зда -
ле гідь вста нов ле ний дер жа вою (чи за кріп ле ний у га -
лу зе вій уго ді, ко лек тив но му до го во рі) рі вень зрос тан -
ня цін, за до сяг нен ня яко го здій сню єть ся ін дек са ція.
На при клад, у Швей ца рії низ кою угод за фік со ва но
«по ріг ін дек са ції» на рів ні 4–5%. У 1980 р. в Іта лії ме -
жа ін дек са ції ста но ви ла 1 в. п. зрос тан ня ін дек су, у
Бель гії — 2%, у Люк сем бур зі — 2,5%3. Ос кіль ки ре гу -
лю ван ня до хо дів здій сню єть ся ли ше піс ля то го, як
зрос тан ня цін до сяг не пев но го вста нов ле но рів ня, то
між зрос тан ням цін та ін дек са цією іс нує ча со вий лаг.
За піз нен ня зни жує ефек тив ність ін дек са ції як за со бу
за хис ту ре аль ної за ро біт ної пла ти від ін фля ції. То му
за зви чай ін дек са ція ґрун тує ть ся на усе ред не но му зна -
чен ні ін дек су цін за пев ний рет рос пек тив ний пе рі од,
на при клад, за 2–3 мі ся ця, піс ля яких здій сню ють ся
від по від ні ви пла ти.

В Ук раї ні для під трим ки ку пі вель ної спро мож но сті
на се лен ня пе ред ба че на ін дек са ція до хо дів від по від но
до За ко ну Ук раї ни «Про ін дек са цію гро шо вих до хо дів
на се лен ня» від 06.02.2003 р. № 49�IV. Цей нор ма тив -
но�пра во вий акт вста нов лює ос нов ні пра во ві, еко но -
міч ні, ор га ні за цій ні за са ди під три ман ня ку пі вель ної
спро мож но сті на се лен ня за умов зрос тан ня цін на спо -
жив чі то ва ри і по слу ги. За ко ном пе ред ба че но, що ін -
дек са ція гро шо вих до хо дів гро ма дян має здій сню ва -
тись у ви пад ку, ко ли ве ли чи на ін дек су спо жив чих цін,
роз ра хо ва на спе ці аль но упов но ва же ним цен траль ним
ор га ном ви ко нав чої вла ди у га лу зі ста тис ти ки, пе ре ви -
щує ме жу ін дек са ції, яка вста нов лює ть ся на рів ні
101%, тоб то ме жа ін дек са ції в Ук раї ні — 1% при рос ту
спо жив чих цін. Вста нов ле но, що ін дек са ції під ля га -
ють: за ро біт на пла та (гро шо ве за без пе чен ня); пен сії;
сти пен дії; су ми ви плат, що здій сню ють ся від по від но
до за ко но дав ства про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не
со ці аль не стра ху ван ня; су ми від шко ду ван ня збит ків,
за по ді яних пра ців ни ко ві ка ліц твом або ін шим уш ко -
джен ням здо ров’я, а та кож су ми, що їх ви пла чу ють
осо бам, які ма ють пра во на від шко ду ван ня у ра зі втра -
ти го ду валь ни ка. Слід під крес ли ти, що в Ук раї ні
будь�які гро шо ві до хо ди ін дек сую ть ся у ме жах про -
жит ко во го мі ні му му.

При цьо му стат тею 5 За ко ну вста нов ле но, що під -
при єм ства, які фі нан су ють ся чи до тую ть ся з Дер жав -
но го бю дже ту, під ви щу ють роз мі ри за ро біт ної пла ти
(гро шо во го за без пе чен ня) у зв’яз ку з ін дек са цією за
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ра ху нок влас них кош тів і кош тів бю дже ту. Тоб то ін -
дек са ція до хо дів гро ма дян має здій сню ва тись за ра ху -
нок дже рел, з яких во ни спла чую ть ся. На при клад, ін -
дек са ція пен сій — за ра ху нок кош тів Пен сій но го фон -
ду Ук раї ни, ін ших ви дів со ці аль ної до по мо ги — за ра -
ху нок кош тів фон дів за галь но обо в’яз ко во го дер жав -
но го со ці аль но го стра ху ван ня. Під ви щен ня роз мі ру
за ро біт ної пла ти у зв’яз ку з ін дек са цією під при єм ства,
ус та но ви, ор га ні за ції не дер жав ної фор ми влас но сті, а
та кож об’ єд нан ня гро ма дян ма ють здій сню ва ти за ра -
ху нок влас них кош тів. Тобто роз в’язан ня всіх проб -
лем, по в’яза них з ін дек са цією за ро біт ної пла ти най ма -
ним пра ців ни кам при зрос тан ні цін на спо жив чі то ва -
ри та по слу ги, по кла де но на суб’ єк тів гос по да рю ван ня,
влас ни ків під при ємств. При цьо му не кон кре ти зо ва но
ви мо ги з цьо го при во ду, крім по ряд ку ін дек са ції за ро -
біт ної пла ти. То му не ви пад ко во у ба га тьох ко лек тив -
них до го во рах від зна че но, що ро бо то да вець здійс нює
ін дек са цію за ро біт ної пла ти за умо ви на яв но сті не об -
хід них кош тів.

Стат тею 11 За ко ну Ук раї ни «Про ін дек са цію гро -
шо вих до хо дів на се лен ня» пе ред ба че но ак тив ну
участь гро мад сько сті (пред став ни ків про фе сій них спі -
лок, їх ніх об’ єд нань, жі но чих, мо ло діж них, ве те ран -
ських ор га ні за цій спо жи ва чів) у спос те ре жен нях за
змі ною цін і та ри фів на то ва ри та по слу ги, що ре алі -
зую ть ся на се лен ню, ди на мі кою за ро біт ної пла ти у різ -
них га лу зях еко но мі ки, а та кож у ро бо ті з під го тов ки
про ве ден ня ін дек са ції гро шо вих до хо дів на се лен ня.
По ря док учас ті пред став ни ків гро мад ських ор га ні за -
цій у на зва них спос те ре жен нях ви зна чає ть ся Ка бі не -
том Мі ніс трів Ук раї ни. Зок ре ма, вста нов ле но, що при
Ка бі не ті Мі ніс трів Ук раї ни, а та кож при об лас них дер -
жав них ад мі ніс тра ці ях, ви ко нав чих ор га нах місь ких
рад Ки єва та Се вас то по ля ма ють бу ти ство ре ні гро -
мад ські екс перт ні ра ди (з од на ко вою чи сель ніс тю
пред став ни ків від по від них ор га нів ви ко нав чої вла ди,
ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня, гро мад ських ор га -
ні за цій) з пи тань ін дек са ції зі ста ту сом до рад чих ор га -
нів. Обо в’яз ка ми гро мад ських екс перт них рад із пи -
тань ін дек са ції є роз гляд: що мі сяч них зві тів ор га нів
ви ко нав чої вла ди в га лу зі ста тис ти ки про ре зуль та ти
спос те ре жень що до змін цін і та ри фів на то ва ри та по -
слу ги, за ро біт ної пла ти пра ців ни ків за га лу зя ми еко -
но мі ки; ін фор ма ції про ре зуль та ти учас ті пред став ни -
ків гро мад ських ор га ні за цій у спос те ре жен нях за змі -
ною цін і та ри фів на то ва ри та по слу ги і за ро біт ної
пла ти пра ців ни ків за га лу зя ми еко но мі ки. За гро мад -
ськи ми ор га ні за ці ями ви зна но пра во одер жу ва ти в ор -
га нах ви ко нав чої вла ди ін фор ма цію як про рів ні цін,
так і про ди на мі ку за ро біт ної пла ти пра ців ни ків.

Пра ви ла та по ря док роз ра хун ку ін дек су спо жив чих
цін для про ве ден ня ін дек са ції та сум ін дек са ції гро шо -
вих до хо дів на се лен ня, ви зна че ні по ста но вою Ка бі не -
ту Мі ніс трів Ук раї ни від 17.07.2003 р. № 1078 «Про за -
твер джен ня По ряд ку про ве ден ня ін дек са ції гро шо вих

до хо дів на се лен ня», по ши рюю ть ся на всі під при єм -
ства, ус та но ви, ор га ні за ції не за леж но від фор ми влас -
но сті й гос по да рю ван ня, а та кож на фі зич них осіб, які
ви ко рис то ву ють пра цю най ма них пра ців ни ків. Слід
за ува жи ти, що ор га ни ви ко нав чої вла ди в га лу зі ста -
тис ти ки ви зна ча ють, фак тич но, се ред ні ве ли чи ни ін -
дек сів цін за укруп не ни ми гру па ми то ва рів і по слуг. У
ре зуль та ті, роз ра хо ва ні се ред ні зна чен ня ін дек сів цін
не рід ко сут тє во від різ няю ть ся від ре аль них ін дек сів
для кон крет них то ва рів. То му ни ні ак ту аль ною проб -
ле мою є вста нов лен ня ре аль них ін дек сів цін на окре мі,
осо бли во со ці аль но зна чу щі, спо жив чі то ва ри та по -
слу ги, що вхо дять до скла ду спо жив чо го ко ши ка
(м’ясо, окре мі м’я со про дук ти, цу кор, олія то що).

За да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни, ін дек си цін на
спо жив чі то ва ри і по слу ги в Ук раї ні у 2007 р. зрос ли,
по рів ня но з 2006 р., на 12,8 від сот ко вих пунк ти (да лі —
в. п.), у груд ні 2007 р., по рів ня но з груд нем 2006 р., —
на 16,6 в. п. При цьо му най біль ше зрос тан ня ін дек сів
цін сто су ва ло ся про до воль чих то ва рів (22,9 в. п.) та
по слуг (12,0 в. п.), а не про до воль чих то ва рів — на
6,0 в. п. Ана ліз ін дек сів цін (гру день до груд ня по пе -
ред ньо го ро ку) за окре ми ми гру па ми спо жив чих то ва -
рів по ка зав, що у 2007 р. з�по між про до воль чих то ва -
рів най ви щі ін дек си цін бу ли ха рак тер ні для фрук тів
(160,3%), олії та жи рів (143,9%), мо ло ка, си ру, яєць
(142,1%), бо рош на (136,9%), а най ниж чі — для ри би та
ри бо про дук тів (109,3%), без ал ко голь них на по їв
(111,0%). Ін декс цін на жит ло, во ду, елек тро енер гію,
газ у 2007 р. ста но вив 112,3%, тоб то при ріст, по рів ня -
но з 2006 р., складав 12,3 в. п. При цьо му най ви щи ми
бу ли ін дек си цін квар тир ної пла ти (123,1%), ка на лі за -
ції (118,0%), во ди (117,8%). Опла та по слуг за елек тро -
енер гію, газ у 2007 р. за ли ши лась на рів ні 2006 р. Знач -
но по до рож ча ли по слу ги рес то ра нів і го те лів (116,5%),
по слу ги у сфе рі осві ти (115,8%), транс пор ту (114,1%),
а по слу ги зв’яз ку — по де шев ша ли (97,2%).

Ін дек си цін на спо жив чі то ва ри і по слу ги у 2007 р.
(рік до по пе ред ньо го ро ку) у те ри то рі аль но му роз рі зі
та кож ха рак те ри зу ва ли ся знач ною ва рі аці єю. Так, як -
що у Дніп ро пет ров ській обл. во ни до сяг ли 117,6%, Лу -
ган ській — 116,0%, Сум ській — 114,6%, у м. Ки єві —
115,3%, то в Іва но�Фран ків ській і За кар пат ській —
108,6% (тоб то при ріст ін дек сів в остан ніх уд ві чі мен -
ший, ніж у Дніп ро пет ров ській) у Кі ро во град ській —
110,1%.

Чин ни ка ми, що зу мо ви ли під ви щен ня цін на спо -
жив чі то ва ри та по слу ги, бу ли не лише збіль шен ня ви -
трат на опла ту пра ці, а й об слу го ву ван ня по зич ко вих
кош тів та ін вес ти цій них ви трат, зрос тан ня вар то сті
енер го но сі їв і, в ці ло му, ла го вий вплив від під ви щен ня
цін ви роб ни ків про мис ло вої про дук ції. Тоб то ін фля -
цій ні про це си в еко но мі ці фор му ва ли ся за ра ху нок дії
зрос та ючо го по пи ту, зу мов ле но го, по�пер ше, роз ши -
рен ням пла то спро мож но сті на се лен ня у зв’яз ку зі
збіль шен ням до хо дів. Ли ше у січ ні 2008 р., по рів ня но



z ДОХОДИ ТА РІВЕНЬ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ

40

із січ нем 2007 р., при ріст ре аль них на яв них до хо дів до -
сяг 23,4%. По�дру ге, спос те рі гав ся «пі ді грів» спо жив -
чо го по пи ту з бо ку бан ків ської сис те ми че рез зрос тан -
ня об ся гів кре ди ту ван ня. Ін сти ту том де мо гра фії та со -
ці аль них до слі джень вста нов ле но, що в Ук раї ні, по чи -
на ючи з 2002 р., об ся ги ви да них кре ди тів збіль ши ли ся
май же втри чі, що при зве ло до над мір но го на ван та жен -
ня на спо жив чий ри нок. Е. М. Лі ба но ва від зна чи ла, що
як що у 2001 р. спів від но шен ня ви да них кре ди тів і роз -
дріб но го то ва ро обі гу ста но ви ло 1%, то у 2007 р. — 43%.
При цьо му зрос тан ня гро шо вої ма си, роз мі рів за ро біт -
ної пла ти впли ває на ди на мі ку ін фля ції з ча со вим ла -
гом у 4–7 мі ся ців, а змі ни ВВП — з ла гом у 9 мі ся ців4.

Ва го ми ми внут ріш ні ми не га тив ни ми чин ни ка ми,
що зу мо ви ли під ви щен ня цін, осо бли во на про до воль -
чі то ва ри, стала від сут ність в Ук раї ні ефек тив них
струк тур них еко но міч них ре форм і не за до віль ні ре -
зуль та ти змін у сіль сько му гос по дар стві. Це при зве ло
до різ ко го ско ро чен ня тва рин ниц тва, що зу мо ви ло
зни жен ня ви роб ниц тва мо ло ка, м’яса та м’я со про дук -
тів, а від так — зрос тан ня цін на них. Не ве ли кі до та ції,
які пе ред ба ча ли ся у бю дже тах на роз ви ток сіль сько го
гос по дар ства, не рід ко не до хо ди ли без по се ред ньо до
сіль гос пви роб ни ків, а за ли ша лись або у по се ред ни ків,
або у чи нов ни ків різ но го ран гу. Сіль гос пви роб ни ки
час то не ма ли і не ма ють мож ли во сті са мо стій но ре алі -
зо ву ва ти свою про дук цію і не рід ко зму ше ні від да ва ти
за за ни же ни ми ці на ми по се ред ни кам, які про да ють її
спо жи ва чам утри до ро га. Си ту ація у га лу зі сіль сько го
гос по дар ства є ка тас тро фіч ною, але ли ше ни ні всі від -
чу ли на слід ки не до оцін ки й не адек ват но го від но шен -
ня су спіль ства та, осо бли во, ор га нів вла ди Ук раї ни до
сіль сько го гос по дар ства і се лян.

Роз в’язан ня проб лем шля хом ім пор ту сіль госп про -
дук ції має не од но знач ні на слід ки. На при клад, по крит тя
де фі ци ту м’яса та м’я со про дук тів ім порт ни ми ли ше
част ко во спри яти ме ви рі шен ню проб ле ми що до зни -
жен ня цін і до то го ж на ко рот кий пе рі од. При цьо му мо -
жуть ви ни ка ти ри зи ки, по в’яза ні як з не до бро со віс ною
кон ку рен цією між ви роб ни ка ми, так і не за до віль ною
якіс тю са мої про дук ції, адже ре зуль та тив ність ро бо ти
Держ спо жив стан дар ту Ук раї ни на сьо го дні не мож на
ви зна ти за до віль ною. Вод но час це мо же не га тив но
впли ва ти на роз ви ток ук ра їн сько го сіль сько го гос по дар -
ства. Слід за ува жи ти, що тен ден ції що до збіль шен ня де -
фі ци ту про дук тів хар чу ван ня та зрос тан ня цін на них
спос те рі гаю ть ся у ба га тьох кра їнах сві ту, осо бли во в
Аф ри ці, Азії, а остан нім ча сом — у кра їнах Єв ро со юзу, і
ці про це си у пер спек ти ві мо жуть ли ше за гос трю ва тись.

Ра зом із тим по тріб но вра хо ву ва ти, що ці но ва по лі -
ти ка на рин ку спо жив чих то ва рів і по слуг за ле жить
від: міст ко сті сег мен та рин ку то ва ра; рен та бель но сті
під при ємств�ви роб ни ків; рів ня кон ку рен то спро мож -
но сті то ва рів, по слуг; мож ли во сті вста нов лен ня спе ку -

ля тив них цін, осо бли во за умов мо но по лії на про дук -
цію; своє час но сті та об ґрун то ва но сті дер жав но го ре гу -
лю ван ня цін на со ці аль но зна чу щі то ва ри та по слу ги
то що. Не об хід но ви зна ти, що в Ук раї ні іс ну ють мо но -
по лі зо ва ні сег мен ти рин ку то ва рів і по слуг (у пе ре роб -
ній про мис ло во сті, бу ді вель ній сфе рі, ЖКГ), де вста -
нов ле ні не об ґрун то ва но ви со кі, штуч но за ви ще ні ці ни.
Як на слі док — се ред ньо� та ма ло за без пе че но му на се -
лен ню Ук раї ни знач ну час ти ну то ва рів і по слуг про по -
ну ють за ці на ми, ви щи ми, ніж ба га ті ям в еко но міч но
роз ви нутих кра їнах.

До не га тив них чин ни ків слід та кож від нес ти фор -
му ван ня у гро ма дян очі ку ван ня під ви щен ня цін у ре -
зуль таті психологичної обробки за со ба ми ма со вої ін -
фор ма ції з од но го бо ку, та ре алі за цією цих очі ку вань
аген та ми тор гі вель ної ме ре жі — з дру го го.

З метою підтримки сільськогосподарського сек то ра
не об хід но за без пе чи ти як най швид ше від ро джен ня се -
ла, збіль шен ня об ся гів ви роб ниц тва сіль сько гос по дар -
ської про дук ції. Для цьо го слід удос ко на ли ти ме ха ніз -
ми дер жав ної під трим ки сіль сько го гос по дар ства Ук -
раї ни, узго ди ти від по від ні пра во ві нор ми Мі наг ро по -
лі ти ки. Зок ре ма, ухва ли ти но ву ре дак цію За ко ну
«Про вне сен ня змін до За ко ну Ук раї ни «Про дер жав -
ну під трим ку сіль сько го гос по дар ства Ук раї ни», де пе -
ред ба чи ти ви лу чен ня норм чин но го за ко ну, що до пус -
ка ли не чіт ке роз ме жу ван ня функ цій Держ ком ре зер ву
Ук раї ни та Аг рар но го фон ду. Ре гу лю ван ню спо жив -
чих цін має спри яти фор му ван ня об ґрун то ва них об ся -
гів дер жав но го ре зер ву со ці аль но зна чу щих то ва рів.
Для цьо го вар то внес ти змі ни і до пов нен ня до За ко ну
Украї ни «Про дер жав ний ма те рі аль ний ре зерв», а обо -
в’яз ки що до йо го фор му ван ня по клас ти на Аг рар ний
фонд Ук раї ни. По тріб но роз ро би ти ме ха нізм, ви зна -
чи ти дже ре ла, об ся ги фі нан су ван ня для за ку пів лі то -
ва рів за спе ці аль ним пе ре лі ком у сіль гос пви роб ни ків,
за без пе чи ти їх ню по стій ну під трим ку енер го но сі ями,
за со ба ми за хис ту і під жив лен ня рос лин то що.

Вер хов на Ра да най ближ чим ча сом має ухва ли ти За -
кон Ук раї ни «Про оп то ві сіль сько гос по дар ські рин -
ки», про ект яко го вже вне се но на роз гляд (№ 2137 від
27.02.2008 р.). Для за хис ту сіль сько гос по дар ської про -
дук ції за умов всту пу в СОТ, ле га лі за ції по то ків цієї
про дук ції, про зо ро го фор му ван ня цін із ура ху ван ням
по пи ту і про по зи ції важ ли во сфор му ва ти роз га лу же ну
ме ре жу ре гіо наль них аг рар но�мар ке тин го вих цен трів
оп то вої тор гів лі сіль сько гос по дар ською про дук цією.
При цьо му слід вра ху ва ти по ло жен ня «Кон цеп ції Дер -
жав ної ці льо вої про гра ми ство рен ня оп то вих рин ків
сіль сько гос по дар ської про дук ції», схва ле ної роз по ря -
джен ням Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від 19 лис то па да
2008 р. № 1447, на ка зів Мі н аг ро по лі ти ки Ук раї ни від
13.11.2006 р. № 660 «Про ре гіо наль ні аг рар но�мар ке -
тин го ві цен три оп то вої тор гів лі сіль сько гос по дар -

4 Со ці аль ні на слід ки ін фля ції (За ма те рі ала ми Укр ін фор му) // Пра ця і зар пла та. — 2008. — № 20. — С. 5.
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ською про дук цією» та від 12.11.2007 р. № 797 «Про за -
твер джен ня Тим ча со во го ти по во го по ло жен ня про ре -
гіо наль ні аг рар но�мар ке тин го ві цен три оп то вої тор гів -
лі сіль сько гос по дар ською про дук цією».

По тріб но вдос ко на ли ти ме то до ло гію скла дан ня ба -
лан сів по пи ту та про по зи ції ос нов них ви дів про до -
воль ства (зер на та про дук тів йо го пе ре роб ки, м’яса,
м’я со про дук тів, мо ло ка, мо ло ко про дук тів, олії та цук -
ру то що) та ме то до ло гію опти мі за ції об ся гів на ко пи -
чен ня ма те рі аль них цін нос тей дер жав но го ма те рі аль -
но го ре зер ву, зок ре ма, фор му ван ня дер жав но го про до -
воль чо го ре зер ву. У ра зі ви ник нен ня тим ча со вих де фі -
ци тів (зок ре ма, зер на та наф то про дук тів) вар то про во -
ди ти ефек тив ну по лі ти ку ін тер вен цій на окре мих то -
вар них рин ках.

У сфе рі мо не тар ної по лі ти ки потрібно змен ши ти
пи то му ва гу го тів ки у гро шо вій ма сі шля хом роз ши -
рен ня без го тів ко вих роз ра хун ків на се лен ня, роз вит ку
сис тем дов го стро ко во го ін вес ти цій но го кре ди ту ван ня
че рез ме ре жу ін вес ти цій них бан ків, сти му лю ван ня
роз вит ку іпо теч но го кре ди ту ван ня то що.

Вар то по си ли ти дер жав не ре гу лю ван ня цін та кон -
троль за за сто су ван ням тор гі вель них над ба вок, ме ха -
ніз ма ми ці но ут во рен ня, осо бли во на рин ку со ці аль но
зна чу щих то ва рів, наф то про дук тів. Ра зом із тим для
до сяг нен ня опти маль но го спів від но шен ня між ди на мі -
кою цін і та ри фів з од но го бо ку та рів нем за ро біт ної
пла ти, ін ших до хо дів на се лен ня — з друго го, по тріб но
за про ва ди ти ефек тив ний ме ха нізм ви ко рис тан ня дер -
жав них ва же лів стри му ван ня цін, та ри фів. Для цьо го
не об хід но вдос ко на ли ти За кон Ук раї ни «Про ці ни і ці но-
ут во рен ня», в яко му ви зна чи ти ефек тив ні ва же лі дер -
жав ної по лі ти ки у сфе рі фор му ван ня цін, на пря ми
впли ву, кон тро лю за ці на ми, від по ві даль ність суб’ єк тів
гос по да рю ван ня за по ру шен ня дер жав ної дис цип лі ни
цін та за без пе чи ти йо го як най пов ні шу ре алі за цію. 

До За ко ну Ук раї ни «Про ці ни та ці но ут во рен ня»
по тріб но внес ти змі ни і до пов нен ня, яки ми вста но ви -
ти кри те рії та умо ви до зво ле но го ад мі ніс тра тив но го
втру чан ня що до фор му ван ня цін на кон крет ний пе ре -
лік со ці аль но зна чу щих то ва рів і по слуг; ви зна чи ти
гра нич ний рі вень рен та бель но сті як для ви роб ни ків
про дук ції, так і, що осо бли во важ ли во, ус та нов, тор го -
вель них ме ре ж, що її ре алі зу ють; роз ро би ти дієві ва же -
лі дер жав но го кон тро лю за об ґрун то ва ніс тю цін; ви -
зна чи ти об ме жен ня пря мо го втру чан ня дер жа ви у ці -
но ут во рен ня. Не об хід но пе ред ба чи ти по ши рен ня йо го
дії на суб’ єк тів гос по да рю ван ня — фі зич них осіб з ме -
тою ство рен ня про зо ро го ме ха ніз му ці но ут во рен ня, що
уне мож ли вить не об ґрун то ва не зрос тан ня цін на со ці -
аль но зна чу щі то ва ри та по слу ги. Роз ро би ти і по да ти
на за твер джен ня нор ма тив но�пра во ві ма те рі али сто -
сов но кри те рі їв роз по ді лу суб’ єк тів гос по да рю ван ня за
сту пе ня ми ри зи ку їх ньої ді яль но сті з ре алі за ції про -
дук ції (то ва рів, ро біт, по слуг) що до фор му ван ня, вста -
нов лен ня та за сто су ван ня цін і та ри фів. На ко рот ко -

стро ко вий пе рі од вар то вста но ви ти фік со ва ну ве ли чи -
ну над ба вок (до 15–20%) на роз дріб ні ці ни піс ля кон -
суль та цій із пред став ни ка ми об’ єд нань ро бо то дав ців,
проф спі лок. Ра зом з тим ми по го джу ємо ся з дум кою
екс пер тів, що над мір не ви ко рис тан ня дер жав них ре гу -
ля тор них ме то дів для змен шен ня ін фля цій но го тис ку
мо же при звес ти до за ту хан ня ви роб ни чої ак тив но сті
під при ємств, то му їх нє за сто су ван ня має бу ти еко но -
міч но об ґрун то ва ним та об ме же ним.

Зни жен ню цін на со ці аль но зна чу щі спо жив чі то ва -
ри та по слу ги спри яти ме де мо но по лі за ція, зрос тан ня
кон ку рен ції, на ро щу ван ня об ся гів ви роб ниц тва, осо -
бли во то ва рів на род но го спо жи ван ня. В цьо му на пря -
мі ді яти ме і збіль шен ня об ся гів ім пор ту де фі цит них
спо жив чих то ва рів. Од нак пе ред тим, як «від кри ти
две рі» ім пор ту, не об хід но роз ро би ти ме ха нізм за хис ту
віт чиз ня них ви роб ни ків від не до бро со віс ної кон ку -
рен ції, а спо жи ва чів — від не якіс них то ва рів (по слуг). 

Важ ли во вдос ко на ли ти ме ха нізм ре гіо наль ної ці но -
вої по лі ти ки шля хом роз роб лен ня й за про ва джен ня
єди но го, узго дже но го, еко но міч но об ґрун то ва но го ме -
то дич но го під хо ду що до цін та ці но ут во рен ня на со ці -
аль но зна чу щу про дук цію та кон тро лю за до три ман -
ням дер жав ної дис цип лі ни цін. Для цьо го до ціль но до -
да ти до пе ре лі ку то ва рів і по слуг ці ни, на які ре гу лю -
ва ти муть ся ті, що вхо дять до скла ду спо жив чо го ко -
ши ка, за ко но дав чо вста нов лю ва ти фік со ва ні ці ни (та -
ри фи), гра нич ні ко ефі ці єн ти під ви щен ня цін, гра нич -
ні рів ні рен та бель но сті за окре ми ми со ці аль но зна чу -
щи ми то ва ра ми і по слу га ми. Ор га ни дер жав них ад мі -
ніс тра цій спіль но з ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня
у ме жах сво їх пов но ва жень мають ви зна ча ти на пря ми і
ме то ди ре гу лю ван ня цін і та ри фів для суб’ єк тів ці но -
утво рен ня за вста нов ле ним пе ре лі ком про дук ції (то -
ва рів, ро біт, по слуг). Ре гу лю ван ня має здій сню ва тись
на під ста ві ана лі зу ді яль но сті суб’ єк тів ці но ут во рен ня
з ура ху ван ням пер спек тив під ви щен ня якос ті про дук -
ції та за до во лен ня по пи ту на неї. При цьо му слід вра -
хо ву ва ти:
Ø об ґрун то ва ність усіх ста тей ви трат у ви роб ни чих

ви тра тах;
Ø вар тість ос нов них ви роб ни чих фон дів, по тре бу в

ін вес ти ці ях для їхнього від тво рен ня з ура ху ван ням
амор ти за цій них від ра ху вань і при бут ку;
Ø від да ле ність спо жи ва чів від міс ця ви роб ниц тва

про дук ції;
Ø від по від ність якос ті про дук ції по пи ту спо жи ва чів;
Ø дер жав ні до та ції та ін шу дер жав ну під трим ку то що.
На сьо го дні ін фор ма цій ною ос но вою оцін ки ста ну

ре гіо наль но го рин ку є офі цій ні да ні ор га нів ста тис ти -
ки, які від об ра жа ють се ред ні рин ко ві ці ни, що сфор му -
ва ли ся на внут ріш ньо му рин ку за укруп не ни ми гру па -
ми то ва рів і по слуг. Це до зво ляє від слід ко ву ва ти ди на -
мі ку цін та їх ній вплив на рі вень жит тя на се лен ня у ці -
ло му в ре гіо ні. Але від сут ність офі цій ної ін фор ма ції
про рі вень цін на со ці аль но зна чу щі то ва ри і по слу ги в
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роз рі зі райо нів, окре мих міст, у то му чис лі за суб’ єк та -
ми ці но ут во рен ня — ви роб ни ка ми, ус та но ва ми оп то вої
та роз дріб ної тор гів лі, рин ка ми, не дає мож ли во сті ор -
га нам дер жав но го ре гу лю ван ня цін опе ра тив но й об’ єк -
тив но оці ню ва ти їхню ди на мі ку і, як на слі док, здій сню -
ва ти де таль ний ана ліз рів ня жит тя на се лен ня райо нів,
міст. То му для роз в’язан ня цих проб лем до ціль но, ви -
ко рис то ву ючи ме то ди ан ке ту ван ня, ви бір ко во го і су -
ціль но го об сте жен ня об’ єк тів ці но ут во рен ня, здій сню -
ва ти сис те ма тич ний ана ліз і прог ноз цін на то ва ри і по -
слу ги окре мих те ри то рій; фор му ва ти ін фор ма цій ні та
ана лі тич ні бю ле те ні про ди на мі ку цін на про дук цію ви -
роб ни чо�тех ніч но го при зна чен ня, спо жив чі то ва ри і
по слу ги, до во ди ти їх до ві до ма всіх за ці кав ле них
струк тур ор га нів ви ко нав чої вла ди, міс це во го са мо вря -
ду ван ня та на се лен ня від по від них те ри то рій.

Для ре гу лю ван ня цін мож на ви ко рис то ву ва ти та кі ме -
то ди: укла дан ня ці но вих угод, за про ва джен ня мо ра то рію
на під ви щен ня цін; де кла ру ван ня на мі рів про під ви щен -
ня цін і та ри фів; піль го ве опо дат ку ван ня суб’ єк тів гос по -
да рю ван ня, що бе руть участь у ви роб ниц тві й ре алі за ції
со ці аль но зна чу щих то ва рів і по слуг; на дан ня по зик і
суб си дій із об лас но го чи міс це во го бю дже тів то що.

Вдос ко на лен ня ре гіо наль но го мо ні то рин гу ін дек сів
цін на окре мі, осо бли во со ці аль но зна чу щі, то ва ри та
по слу ги спри яти ме роз в’язан ню зав дань що до:
Ø за без пе чен ня опе ра тив но го дер жав но го кон тро -

лю за до три ман ням по ряд ку фор му ван ня і за сто су ван -
ня ре гу льо ва них дер жа вою цін і та ри фів, а та кож цін і
та ри фів на про дук цію (то ва ри, ро бо ти, по слу ги) при -
род них мо но по лій;
Ø узго джен ня ін те ре сів ви роб ни ків про дук ції, на се -

лен ня окре мих те ри то рій (об лас тей, райо нів, міст) і
мож ли вос тей бю дже тів від по від них те ри то рій;
Ø за хис ту еко но міч них ін те ре сів спо жи ва чів від не -

об ґрун то ва но го під ви щен ня цін;
Ø ство рен ня умов для рів но прав ної кон ку рен ції;
Ø ра ціо наль но го ви ко рис тан ня фі нан со вих ре сур -

сів ад мі ніс тра тив них те ри то рій то що.
Це до зво лить:
Ø своє час но й об ґрун то ва но про во ди ти ін дек са цію

за ро біт ної пла ти, пен сій, сти пен дій, ін ших со ці аль них
транс фер тів;
Ø здій сню ва ти опе ра тив ний і пер спек тив ний пе ре -

роз по діл до хо дів міс це вих бю дже тів з ме тою охоп лен -
ня шир шо го ко ла низь ко опла чу ва них, ма ло за без пе че -
них ка те го рій гро ма дян со ці аль ни ми га ран ті ями;
Ø про во ди ти де таль ний ана ліз еко но міч ної об ґрун -

то ва но сті змін цін, та ри фів, струк ту ри ви трат із ура ху -
ван ням ку пі вель ної спро мож но сті на се лен ня, рів ня ін -
фля ції, фі нан со во го ста но ви ща під при єм ства;
Ø здій сню ва ти по стій ний кон троль за пра во мір ніс -

тю за сто су ван ня за твер дже них цін, та ри фів, тор гі вель -
них над ба вок;

Ø за без пе чи ти за хист низь ко опла чу ва них, ма ло -
забез пе че них ка те го рій гро ма дян від не об ґрун то ва но -
го під ви щен ня цін і та ри фів;
Ø не до пус ка ти ве ли кої різ ни ці в ці нах на плат ні по -

слу ги, що на даю ть ся дер жав ни ми під при єм ства ми, ус -
та но ва ми, ор га ні за ці ями, які фі нан су ють ся з бю дже тів
різ них рів нів;
Ø під ви щи ти ефек тив ність со ці аль ної по лі ти ки,

еко но ми ти бю джет ні кош ти при за ку пів лі про до воль -
чих то ва рів у сіль гос пви роб ни ків для по треб за кла дів
со ці аль ної сфе ри то що.

Вис нов ки. З ме тою за без пе чен ня ре аль но го со ці аль -
но го за хис ту на се лен ня в умо вах зрос тан ня цін на спо -
жив чі то ва ри і по слу ги по тріб но роз ро би ти й ре алі зу ва -
ти ме ха ніз ми, що охоп лю ва ти муть ор га ні за цій ні, со ці -
аль но�еко но міч ні, нор ма тив но�пра во ві, гро шо во�кре -
дит ні, по дат ко ві ва же лі для роз в’язан ня зав дань що до:
Ø зрос тан ня ВВП шля хом під ви щен ня ефек тив но -

сті, об ся гів ви роб ниц тва, про дук тив но сті пра ці че рез
за про ва джен ня но віт ніх тех но ло гій, тех ні ки, ін но ва -
цій, осо бли во в сіль сько му гос по дар стві;
Ø за без пе чен ня то вар но го по крит тя гро шо вої ма си;
Ø сис те ма тич но го мо ні то рин гу цін на спо жив чі то -

ва ри та по слу ги і роз мі ру за ро біт ної пла ти за ви да ми
еко но міч ної ді яль но сті й ре гіо на ми;
Ø ви зна чен ня ін дек сів цін на окре мі, осо бли во со ці -

аль но зна чу щі, спо жив чі то ва ри та по слу ги, що вхо -
дять до скла ду спо жив чо го ко ши ка;
Ø ухва лен ня із со ці аль ни ми парт не ра ми угод про

мо ра то рій на під ви щен ня цін со ці аль но зна чу щих спо -
жив чих то ва рів і по слуг;
Ø сут тє во го ско ро чен ня бю джет них ви дат ків на

дер жав не управ лін ня (на всіх рів нях);
Ø спри ян ня зрос тан ню до хо дів на се лен ня;
Ø за про ва джен ня мі ні маль ної по го дин ної опла ти

пра ці з ура ху ван ням про жит ко во го мі ні му му, рів ня се -
ред ньої за ро біт ної пла ти, її ди на мі ки, рів ня за йня то сті
на се лен ня;
Ø сис те ма тич но го, від по від но до ви мог за ко но дав -

ства, ін дек су ван ня до хо дів на се лен ня;
Ø об ме жен ня спо жив чо го кре ди ту ван ня з ме тою

ско ро чен ня гро шо вої ма си то що.
Для стри му ван ня ін фля ції осо бли во важ ли во вдос -

ко на ли ти ме ха нізм ці но вої по лі ти ки шля хом роз роб -
лен ня й за про ва джен ня єди но го, узго дже но го, еко но -
міч но об ґрун то ва но го ме то дич но го під хо ду що до цін
та ці но ут во рен ня на со ці аль но зна чу щу про дук цію та
кон тро лю за до три ман ням дер жав ної дис цип лі ни цін.
Для цьо го не об хід но до да ти до пе ре лі ку то ва рів і по -
слуг ці ни, на які ре гу лю ва ти муть ся ті, що вхо дять до
скла ду спо жив чо го ко ши ка, за ко но дав чо вста нов лю -
ва ти фік со ва ні ці ни (та ри фи), гра нич ні ко ефі ці єн ти
під ви щен ня цін, гра нич ні рів ні рен та бель но сті за окре -
ми ми со ці аль но важ ли ви ми ви да ми то ва рів і по слуг.


